

淄博打击非法行医行动收官,一年内检查医疗机构五千余家

168户医疗机构无证行医被取缔

本报10月12日讯(记者 樊伟宏 通讯员 孙茂俦 于丽娜) 12日,淄博市暨张店区打击非法行医宣传周活动正式启动,这也意味着淄博于去年年底开展的打击非法行医专项行动现正式收官。在此次专项行动中,卫生部门已取得了阶段性成效,但居家无证行医、流动无证行医等依然存在,需引起重视。

据市卫计委副主任孙辉介绍,自去年10月以来,淄博开展了进一步整顿医疗秩序打击非法行医专项行动。一年来,市、区卫生、公安、食品药品监督等部门坚持横向部门协作配合,纵向市区上下联动,取缔了一批非法行医户,

查处了一批违法机构和人员,建立了相应工作机制和制度。截止到今年9月底,全市共监督检查医疗机构5520家次,警告129家次,取缔无证行医168户,罚款79.87万元,没收违法所得14.29万元。在全市营造了打击非法行医的高压声势,取得了比较明显的成效。

同时,孙辉表示,专项行动虽然取得了一定成效,但必须清醒地认识到,居家无证行医、部分医学研究机构非法行医、零售药店非法坐堂行医以及推拿按摩机构非法行医等,还不同程度地存在;无证行医流动、隐匿,难以查处;打击非法行医宣传力度还不够,群防群控局面尚未真正形成等。这些情况



12日,淄博市暨张店区打击非法行医宣传周活动正式启动。

表明,淄博打击非法行医工作任重道远,必须常抓不懈,持之以恒。下一步,淄博将进一步完

善打击非法行医长效机制,实现专项整治向日常监管过度,防止非法行医反弹回潮。

相关链接

淄博口腔医院 步行街门诊开诊

本报10月12日讯(记者 樊伟宏 通讯员 郭艳) 近日,记者从淄博口腔医院获悉,医院新成立的张店新世界商业街区口腔门诊部正式开诊。

为方便附近小学适龄儿童及家长,就近享受适龄儿童免费窝沟封闭惠民政策,门诊部实施了早8点至晚8点不间断便民服务措施,科苑、莲池等多所小学数百名适龄儿童到门诊部进行窝沟封闭。门诊部由医院派出医护人员出诊,可享受与医院同等的医疗质量与服务。

非法行医咋识别?受骗上当如何维权?执法人员给市民支招

选择医疗机构,先看有无执业证

淄博市暨张店区打击非法行医宣传周活动启动后,除了继续开展相关打击非法行医的整治检查外,各级卫生监督部门还将利用一周时间,集中开展打击非法行医宣传,重点宣传卫生法律法规、安全就医知识、投诉举报渠道、非法行医典型案例及打击非法行医成果,以此教育群众,震慑非法行医者,努力营造非法行医“人人喊打”的浓厚氛围。同时,通过曝光有关案件,震慑不法行为和不法分子。

本报记者 樊伟宏

非法行医常造成误诊、漏诊、错治

据市卫计委卫生监督局副局长曲文轩介绍,所谓“非法行医”,就是指未取得《医疗机构执业许可证》的机构开展各种诊疗活动和未取得医师资格的人擅自从事医师执业活动的行为。

“从2005年起,在全国范围内掀起对非法行医的专项整治,至今取得了显著成效。”曲文轩表示,“一直以来,非法行医对市民危害极大。比如,常造成误诊、漏诊、错治,延误或加重患者病情。病情危急时因缺乏急救设备和能力往往危及患者生命。使用来源不明的

甚至是假劣医疗器械和药品。为了降低成本,非法行医机构或者个人购进的廉价劣质卫生材料既无国家批准文号又无质量安全保证,甚至自制卫生材料,所使用的药品中也不乏假药、劣药。存在滥用抗生素或激素,对患者身体造成很多副作用,造成不良后果;就医环境恶劣,不具备消毒设施,不按操作流程,极易造成交叉感染、疾病传播;无正规票据和医疗文书,患者遭受损失后难以依法维权;乱丢医疗废物,不仅污染环境,更危害市民健康。”



卫生监督部门执法人员在某医疗机构检查消毒情况(资料片)。

执法范围受限让居家行医“钻空子”

2013年底,淄博启动针对非法行医的专项整治,通过整治发现,常见的非法行医的主要类型有各种无证诊所、游医、假医、药店的无证坐堂行医,还包括某些生活美容机构非法开展的医疗美容以及我国法律法规明令禁止的其他类型的非法行医。

“然而随着检查的逐步深入,非法行医开始向居家行医

等方式转变,执法人员在检查时,由于没有相关权限,不能直接进入市民家中检查,所以会造成一些‘漏网之鱼’钻了空子,还有就是一些社区推拿按摩场所也借着按摩等名义,实是进行一些医疗服务,这种‘挂羊头卖狗肉’的做法也确实存在,这些都是我们在监管机制上需要破题攻关的重点。”曲文轩告诉记者。

发现非法行医,市民可报警或举报

非法行医对市民危害极大,其中有部分非法行医行为一旦发生,将被追究刑事责任。

据曲文轩介绍,如果非法行医过程造成就诊人伤害或者死亡;造成甲类传染病传播、流行或者有传播、流行危险的;使用假药、劣药或不符合国家规定标准的卫生材料、医疗器械,足以严重危害人体健康的;被卫计部门行政处罚两次以后,再次非法行医的,以及其他

情节严重的,都将被追究刑事责任。

同时,市民如已遭遇非法行医蒙骗后,应将有关病历、药品、以及相关票据等证据保存好,及时到当地的卫生计生行政部门和监督机构举报。如在非法行医点遇到可能危及人身安全的情况,请及时拨打110报警。如发现任何可疑非法行医点,可以向当地卫生计生行政部门和监督机构举报。

市一院入选国家 临床药师培训基地

本报10月12日讯(记者 樊伟宏 通讯员 程方) 近日,经过国家卫计委评审专家评审,淄博市第一医院正式成为国家卫计委“临床药师培训基地”单位。

第一医院现有经国家卫计委培训的注册临床药师5名,临床药师带教教师3名。临床药学机构设置和人员配备符合国家有关要求。临床药师全参与临床药物治疗工作,对规范临床用药发挥了积极作用。临床药师专职专科化及全程化药学服务模式日渐成熟。评审专家在评审过程中,对医院临床药师工作模式和工作业绩给与充分肯定和积极评价。

临床输血质控中心 落户齐鲁石化医院

本报10月12日讯(记者 樊伟宏 通讯员 勾翠华) 近日,淄博市卫计委正式批准成立“淄博市临床输血质量控制中心”。

据了解,中心挂靠齐鲁石化医院集团中心医院,并将于10月30日前举行挂牌仪式和首次专家委员会会议。该中心的成立将从监督、管理和教育、培训、技术指导等方面着手,推动淄博市临床输血水平的进一步提高。

市中心医院为 扶贫村建休闲广场

本报10月12日讯(记者 樊伟宏 通讯员 张玉文) 近日,淄博市市中心医院为扶贫村建起文化休闲广场,方便村民生活。

据了解,继今年5月份,医院为高青县常家镇翟家寺村资助修路后,又于9月份为村里建起了文化休闲广场,安装了篮球架、扭腰器、双人漫步机等设备,并粉刷了墙壁,让村民茶语饭后有了休闲健身的好去处,文化生活质量得到提升。



休闲广场。

行医诊所隐蔽,市民难以分辨

为了躲避检查,非法行医选择地址多比较隐蔽,加上市民对此了解不足,很容易被蒙骗。在张店世纪花园卫生服务站就诊的张女士告诉记者,市民生病时本来就着急,容易病急乱投医,又不知道怎样辨别,所以就算是被骗,当时也不一定意识到。市民房先生对此也表示,他曾经患皮肤病,困扰了他很多年,因为疗效较慢,他也曾向一些“江湖郎中”求助过,花了不少钱也没见好。“当时只听到什么祖传、包治了,就没想那么

多,现在明白也晚了。”

曲文轩表示,认清医疗机构是否是非法行医,首先医疗机构必须依法取得《医疗机构执业许可证》,并依法悬挂于明显处。非法行医经常更换地址,且医疗设施多较简陋,常混杂在居住生活区中,就诊时间不确定,多在夜间开业;无诊疗依据,不写病例、不开处方,不提供收费凭证;且无合法药物来源,药物多无包装,说明书等。有这些情况的,市民就应该警惕是非法行医。

市妇保院3小时抢救肾衰竭青年

目前患者病情稳定,正接受下一步治疗

本报10月12日讯(记者 樊伟宏 通讯员 田秀美 宋天印) 肾病综合症合并急性肾衰、心衰、感染、电解质紊乱,病情危重……10月6日凌晨,淄博市妇幼保健院医护人员与死神赛跑,经过3个多小时的全力抢救,把一位18岁

的患者从鬼门关上“抢”了回来。

当日凌晨1点,市妇幼保健院急诊科主任魏守亮的电话突然响起,医院有一急性肾功能衰竭合并心功能衰竭病人需急救。抢救病人刻不容缓,魏守亮及时赶到了医院。

经了解,患者是一位18岁的青年学生,经诊断为肾病综合症合并急性肾衰、心衰、感染、电解质紊乱,送到医院时病情危重,且卧床困难,需立即行血液透析治疗才能救其性命。医院血液透析室立即做好急诊血液透析准备,魏守亮随即为

患者实行股静脉置管术,上机行血液透析。20多分钟后,因为血液透析及时,成功纠正了心、肾功能,病人感觉逐渐好转。随后,在透析持续了3个小时之后,病人顺利脱离生命危险,截至目前,正在医院接受进一步治疗。